

# “一带一路”倡议背景下的区域经济发展机遇与挑战

李 金

(国家开发银行四川省分行, 四川 成都 610041)

**摘要:**“一带一路”倡议的提出,不仅是现代化发展背景下为推动经济发展而基于古代丝绸之路所建立的一种新的经济发展路径,也是现阶段我国经济全方位发展的新路径,为全面推进区域经济发展增添了新的动力。为了深化“一带一路”倡议思想,实现区域经济的稳定发展,需要在现有的社会发展背景下,对于“一带一路”倡议与区域经济发展之间的关系、所面临的新机遇及新挑战,进行综合研究,以形成符合“一带一路”倡议特色需求的经济之路。本文从基础理论、产生影响、机遇挑战进行明确,并提出新的发展思路,以更好地促进“一带一路”倡议深化落实,为区域经济全面发展奠定坚实基础。

**关键词:**“一带一路”倡议; 区域经济; 机遇与挑战

**中图分类号:** F724

**文献标识码:** A

**DOI:** 10.12230/j.issn.2095-6657.2023.03.007

在现代的思想认知中,我们对于“一带一路”的认识依旧停留在丝绸之路经济带以及海上丝绸之路。作为我国古代文明发展的主要内容,丝绸之路带动了一系列经济文化思想的传承和变迁,也在不断地探索中寻求出了一条符合我国社会经济发展的新思路,为我国古代经济稳定发展做出了显著贡献。

在现代社会发展的背景下,我们要充分结合全球化所形成的新型经济发展模式。2013年,我国首先提出了“一带一路”倡议,不仅实现了对传统经济发展路径的探索,也实现了与现代经济文化之间的融合,为我国的区域经济稳定发展带来了新的契机和思想,为今后的区域经济发展变革提出了新思路。因此如何有效结合“一带一路”倡议内涵,深入探索区域经济发展新思路,就成为相关人员需要深入探索的核心问题和主要方向。

## 1 “一带一路”倡议概述

### 1.1 战略含义

“一带一路”倡议主要指丝绸之路经济带以及21世纪海上丝绸之路。“一带一路”倡议所提倡的是一种合作模式的发展基础理念,依托于中国以及其他国家之间,借助现有的可以有效操作的区域合作交流平台思想,建立健全双多边机制结构。“一带一路”倡议就是在新的环境下基于我国古代丝绸之路的路径背景,所延伸出的一种新型经济合作思想理念。要想实现古代丝绸之路的延续和传输,需要从现代社会稳定发展的背景

出发,打造出与沿线国家实现经济融合、文化交融的一种利益共同体、命运共同体以及责任共同体<sup>[1]</sup>。

经济全球化发展背景下,我国的经济发展速度得到了全面提升,同时区域经济本身的发展也逐渐进入了一种新的阶段环境,但是现阶段我国的区域经济发展协调性不足。当前西方金融水平相对不稳定,没有较好的发展环境,若想实现“一带一路”倡议的落实,需要全面深化“一带一路”倡议思想,将“一带一路”倡议的内容与现代区域经济稳定发展相融合。

### 1.2 重要意义

“一带一路”倡议是基于我国当前社会主义经济发展的实际情况所提出的一种新型的发展战略思想内容,对于我国与“一带一路”沿线国家的交流与合作有着积极意义。通过“一带一路”倡议的落实推进,可以促进各个国家之间的文化交流和经济交流,推动各个国家之间进行相互交流通讯,从而打造出一种相对健康、稳定、和谐的国际市场环境。

“一带一路”倡议的提出,不仅可以有效解决我国内部经济发展过程中产能过剩的特殊状态,还可以促进中东部地区的产业结构升级改革,推动边疆区域环境下的产业发展以及人才发展。“一带一路”倡议的提出,对于提升我国的国际市场地位有着举足轻重的意义,同时对我国综合国力的提升有着重要影响。

## 2 “一带一路”倡议背景对区域经济发展产生的影响

“一带一路”倡议是我国新时期发展过程中区域发展的—

种重要战略部署方式，基于丝绸之路经济带以及海上丝绸之路所构建出的一种系统化的区域合作关系模式，强化了区域之间的相互交流合作，基于开放共赢的发展基础理念，实现了区域之间的协同发展工作落实。随着改革开放的深入，我国区域经济发展模式速度也逐渐加大，但实际的差异性较为明显，区域之间的沟通交流不到位仍是差异化发展存在的主要问题<sup>[2]</sup>。区域发展的不平衡性往往会直接导致区域之间发展矛盾频发，为此更要深入落实“一带一路”倡议的思想内涵。现阶段急需做好的工作任务就是“一带一路”倡议的深化落实，把握区域经济发展机遇，同时对面临的挑战有更加深刻的了解和认识。

当前我国区域经济和整体经济发展速度都相对较快，但是并不能有效地均衡问题矛盾，尤其是随着东西部发展机制的不断变化，区域经济发展的侧重限制了我国整体经济的稳定发展。客观地说，因为受到地理环境的限制以及人才专业技术的缺乏，我们更要始终坚持奋斗，才能深化“一带一路”倡议的落实，实现区域经济的稳定发展；更要基于“一带一路”倡议思想，强化区域之间的融合，实现不同障碍问题的突破，在当前本区域环境中的资源背景下，坚持战略的优化落实，基于分析和挑战观察，紧抓历史发展契机，实现协同综合发展。

### 3 “一带一路”倡议背景下区域经济发展的机遇与挑战

#### 3.1 为东部发展带来的机遇

一方面，“一带一路”倡议的提出，为过剩产能的转移落实带来了机遇。由于国家政策的转变、地理位置区域的优越、历史发展等具体因素，东部地区逐渐成了我国经济发展最强的区域。但是由于经济结构主体以及产业结构的升级优化，产能过剩的问题较为严重。“一带一路”沿线中的多数国家基础设施建设都不够发达，需要的资源和能源较多，要购置不同的材料支撑基础设施建设工作，这样东部过剩的产能就有了用武之地。

另一方面，“海上丝绸之路”的建设进一步提升了沿海区域的开放化程度，充分彰显了沿海地区的开放性状态，地理优势得到了明显发挥。综合分析可知，“一带一路”的提出扩大了东部经济中心的影响力以及覆盖范围，使资源内容、资本材料、专业人才、科技优势等各种优势都得到充分发挥，为东部的发展注入了新的生机和活力。

#### 3.2 为中部发展带来的机遇

在“一带一路”倡议思想中，中部地区起到承上启下、贯穿东西、综合内外的作用。从传统发展到现代经济转型，中部地区都是丝绸之路的中枢，有着传统的文化优势思想，基础设施建设完整性较高，且交通环境较佳。东部市场环境主要以资金密集型、知识密集型的高科技新兴产业主体以及新的生产制造业为主；而西部的发展主要是以材料产业、能源产业、技术资金的交流为主所形成的一种生产型产业<sup>[3]</sup>。东部与西部进行交流的过程中，必然会给中部地区的资金市场、技术方式、能源资源等方面带来新的发展契机，中部可以集中东部与西部的各种优势，带动双方发展。而国家必然需要对整个中部的发展环境作出高度的重视和认可，在政策支持以及资金扶持中进行系统调节，使中部地区成为全国最主要的经济中心。

#### 3.3 给西部发展带来的机遇

2000年以后，我国着力开展西部大开发的战略模式，使西部地区的经济发展状态得到了较为明显的转型和改善，但是因为西部地区自身特殊的地理位置，与东部地区相比，还存在较大的发展差异性。“一带一路”倡议的推进落实和相关的指导方针给我国西部地区的稳定发展带来了新的契机。西部地区要紧抓现代化发展的历史机遇，在与国外的经济交流合作中充分发挥自身优势，利用现有资源，尤其是石油、天然气等传统资源，以及风能、太阳能等新兴清洁能源，实现高效的产业发展。当然国外也必然会关注“一带一路”倡议的落实合作，从而推动我国西部地区的产业发展落实深化。同时我国西部地区拥有天然的畜牧业、种植业资源，要充分抓住此类优势，在与国外的经济合作交流中，重点落实优化现代农业发展模式构建，这对我国西部地区经济发展有着积极的推动作用。

#### 3.4 给基础设施建设带来的机遇

内需是当前区域经济发展的主要内容，“一带一路”倡议的全面深化，带动了中西部地区的基础设施建设，拉动了内需变化，为区域经济发展注入了新的生机和活力。我国西部地区面积广阔，基础设施的配套性不足，贸易总量不足，占我国综合贸易支出的6%左右。在此背景下，基础设施建设发展对当前区域经济发展模式调节有着现实意义，因此需要全面深化基础设施建设，以消除西部地区的区域经济发展所面临的各种矛盾。

“一带一路”倡议的建设投资额相对较大，而基础设施作为建设工作任务的核心内容之一，随着战略的深化部署落实，对电力发展、水利发展、数字化转型都产生了影响，使政策的变化转型、资金的大力支撑、西部地区区域经济的快速发展有据可依。西部地区也在此背景下获得较多的就业岗位，同时建材以及钢铁等一些工业发展需求相对旺盛。服务产业的不断完善构建，对消费市场的二次激活也产生了一定影响。

#### 4 “一带一路”倡议背景下的区域经济发展新路径

##### 4.1 明确地方经济定位

随着改革开放的全面深入，我国始终落实并且坚定不移地走中国特色的社会主义道路。在经济发展中根据地方优势，带动特色经济产业稳定发展，以往的特色经济产业发展模式为地方经济带来了较为高效且直接的经济利益，使地方的经济发展和综合实力都有了较为明显的提升。

“一带一路”倡议的提出，使各个地方的经济发展都面临着转型升级，转型升级过程中，必然会加快地方区域特色产业的重叠和融合，所有区域需要全方位地探索和分析地方经济，结合地方现状构建有效的发展战略，既不能为了融入新区域经济而转变自身的传统经济发展特色，也不能为了自身的发展特色而拒绝融合新的区域经济。要始终坚持全面的协调发展模式，使地方经济特色产业与“一带一路”倡议全面融合，从而实现经济改革工作的推进<sup>[4]</sup>。

##### 4.2 实现科学区域分工

“一带一路”倡议落实中所提及的区域经济发展，不仅包括国内区域经济的发展状态，还包括与国内外发展相融合的区域经济核心模块。我国要综合各个区域的发展优势，使不同的区域功能结构之间进行连接，继而产生较大的经济收益。如非洲区域农业发展质量高，但是人均消费综合能力相对较低，而我国有着较大的消费市场环境，那么就可以通过引进非洲的农产品更好地促进非洲地区经济的发展。对于我国东部地区产能过剩的问题，也需要综合“一带一路”倡议的内涵，避免出现战略定位类似、同质化严重的问题。我们要遵循“一带一路”沿线国家的文化背景和宗教信仰等，基于各国不同的发展模式，

遵循市场发展的客观规律，形成优势互补的协同发展。

##### 4.3 配套设施全面建设

在世界经济发展中，基础配套设施是一项重要的产业内容，不仅可以为广大群众提供生活便利，也可以有效调节产业结构，推动经济稳定发展。“一带一路”倡议的落实推进包含区域和经济，在此过程中对于服务的需求量较高，尤其是基础设施建设管理，正在形成基于现代化发展的仓储服务管理机制，以更好地保证“一带一路”倡议的全面落实，这对于区域经济的稳定发展和跨区域的发展模式构建来说尤为必要。

#### 5 结语

“一带一路”倡议的落实促进了我国区域经济的稳定均衡增强，也实现了国内外经济文化交流频率的增强，使我国的对外经济发展质量得到了显著提升，为区域经济发展注入了新的生机。各区域在充分感受发展机遇的同时，面临着多种多样的挑战。各区域一定要寻找精准的定位，积极应对挑战，紧抓发展契机，感受“一带一路”倡议带来的好处，促进“一带一路”稳定发展。首先，要加快基础设施建设管理，依托“一带一路”实现政策落地；其次，要寻求区域精准定位，在融入“一带一路”发展契机的同时也不能舍弃自身价值；最后，要紧抓“一带一路”倡议发展思想，完善自身，从而实现“一带一路”倡议的深入落实，为今后的社会发展管理奠定坚实基础。

#### 参考文献：

- [1] 何兰芳. 关于“一带一路”背景下的区域经济发展机遇分析与挑战探讨[J]. 现代营销, 2021, (06): 102-103.
- [2] 唐澍.“一带一路”倡议背景下区域经济发展态势研究[J]. 经贸实践, 2019, (22): 38-39.
- [3] 李昕. 浅谈“一带一路”建设与区域经济发展[J]. 中国市场, 2019, (22): 18-19.
- [4] 马琳.“一带一路”背景下我国金融投资发展的思考[J]. 财讯, 2020, (22): 1-2.

作者简介：李金（1985-），男，江苏连云港人，大学本科，经济师，主要从事经济金融研究。